

星光岛片区教育“登峰计划”实施将满一年，新区教育发展新高地雏形显现

学段贯通，赋能“登峰”

□本报记者 丁一

日前，西海岸新区星光岛片区教科研联盟研讨会议召开，讨论并通过了《星光岛片区教科研联盟常设机构人员调整方案》，修订了《星光岛片区教科研联盟“八个一”规划》，各联盟校围绕星光岛片区教育“登峰计划”，汇报了各自教科研工作落实情况、下阶段教改项目、教学成果培育工作思路等。

今年年初发布的《青岛西海岸新区教育强区建设三年行动计划(2024—2026年)》明确，中部片区实施星光岛片区教育“登峰计划”。计划实施将满一年，期间，区教体局深化教学改革，落实国家拔尖创新人才培养战略，对标强基计划，积极搭建幼小初高全学段高质量衔接、创新人才十二年贯通培养的链式平台和共力模式，不断完善提升星光岛片区教育公共服务体系，新区教育发展新高地已现雏形。

>>数字化应用<< 教学更加精准高效

据悉，自星光岛片区教育“登峰计划”启动以来，区教体局持续加强特色课程建设，立足星光岛片区内各学段学校、幼儿园实际，深化课堂教学改革，创新智慧教育应用，夯实人才培养根基。

日前，在中国教育学会“2024年艺术核心素养课程中小学美术主题单元跨学科教学研讨会”现场，星光岛小学“东方影戏”皮影社团进行了精彩展示。据悉，该校积极打造“星光、影视、海洋”三元素有机融合的星光课程，已开设特色选修课程24门。“东方影戏”皮影社让学生在了解皮影历史、感受皮影艺术的同时，注重非遗创新，激发了学生对传统艺术和民族文化的热爱与传承。

在课堂教学改革方面，区教育和体育科学研究院组建星光岛片区教科研联盟，实施“八个一”规划，加强对片区学校教育工作的精准指导，组织开展星光岛片区教科研联盟“三微”全员课题研究活动，教研员参加听评课60余节、参与集体备课24次，组织区级教研活动5次，进行市级教学经验介绍1次。

“互联网+”时代，智慧校园飞速发展，教育数字化应用成为提升教育教学质量的重要途径。为此，星海湾路小学探索智慧体育模式，通过采集学生跳绳、仰卧起坐等运动数据，帮助教师精准指导学生体育锻炼；星光岛小学作为“央馆人工智能课程”应用试点校，建设完成人工智能实验室；西海岸中学利用英语听说课堂，采集学生英语课堂上的语音朗读信息……一系列数字化应用举措，让教学更加精准、高效。

>>一体化培养<< 优化学段衔接过程

“学段贯通”是指从育人理念、教学内容和方式上打破学段间的割裂，将教育视为一个整体，进行纵向有机衔接。跨学段如何贯通融合？区教体局坚持“走出去，请进来”，开门办学，兼收并蓄，加大学校间的合作互访，在育人理念、课程设置、育人方式等方面加强交流融合。探索组建跨学段教育联盟和拔尖创新人才培养机制，不断加强片区中小学校之间贯通式人才培养的实践与学习，组织相关干部到成都、重庆、长沙等地实地考察，学习借鉴课程建设和学段衔接经验，实现片区办学水平和人才培养水平双提升。

今年秋季，西海岸中学增设小学部，成为新区首所小学、初中、高中三个学段集中办学的公办十二年制学校。学校不断深化学段衔接的实践探索，以书院制办学优势，加快建设小、初、高一体化贯通培养的课程方案，努力满足不同潜质学生的发展需求。在2024年数学、物理、生物、化学奥赛中，学校有41名学生获得省一、二、三等奖，其中4名省一等奖学生均来自高一年级，充分展示了贯通培养的优势。

>>高素质师资<< 打造创新教师队伍

今年9月，新区第一幼儿园云智路园投入使用，由新区第一幼儿园实施一体化办园。走进该园，独具特色的建筑设计风格让人眼前一亮，孩子们可以在多元而富有童趣的室内活动空间和自然野趣的户外场地快乐地学知识、做游戏。

据悉，新区第一幼儿园通过理念输出、制度移植、流程植入、文化孵化、教师培养，将绿色文化移植到云智路园，并以打造“儿童视角、幼儿本位、美学底蕴、面向未来”的现代化幼儿园为特色定位，达到“开园即优质园”的目标。同样是今年秋季投入使用的星光岛幼儿园，由青科幼儿园实施一体化办园。这两所幼儿园的投入使用，进一步丰富了星光岛片区学前教育资源供给。

教师队伍是教育强国建设的第一资源，是教育高质量发展的决定力量。前期，区教体局通过针对性师资调研，精准分析师资情况，为星光岛片区学校、幼儿园补充2024届优秀国家公费师范生、教育部直属师范大学研究生等新教师67人，同时依托“366”培训体系，设置分级、分类、分层的培训项目、课程结构和组织体系，为推动片区教师的专业化成长奠定了基础。

未来，新区还将持续引进知名高校、科研院所等智库团队，面向全国招聘金牌教练、省市级以上名师、重点院校优秀硕士毕业生，实施“青蓝”工程、导师制培养，举办青年教师“日新书社”等，进一步优化师资结构，为星光岛片区教育打造高素质、专业化、创新型教师队伍。



教育短波

新区公开招聘60名 国家公费师范毕业生

□记者 丁一 报道

本报12月4日讯 今天，区教体局发布招聘公告，公开招聘国家公费师范毕业生。此次招聘面向教育部直属六所师范大学(北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、陕西师范大学和西南大学)2025届山东省生源国家公费师范毕业生(含符合跨省就业规定的外省2025届国家公费师范毕业生)，招聘语文、数学、英语、物理、化学、生物、政治、历史、地理等学科所需教师，共计60人。

面试采用“说课+答辩”的方式，主要考核岗位所需的专业水平，按说课占70%、答辩占30%的比例百分制加权计算应聘人员的总成绩。面试由考官打分，在去掉一个最高分和一个最低分后取其他得分平均值计算每位考生成绩。总成绩在每个岗位或每场面试结束后当场向应聘人员宣布。

招聘的国家公费师范毕业生列事业编制，按照面试成绩高低进行选岗，岗位为区教体局直属城区学校教师。报名时间为12月4日-15日，招聘事宜可拨打电话0532-86160352咨询。

“生活·实践”教育 实验区花落新区

□记者 丁一 报道

本报讯 日前，“生活·实践”教育青岛西海岸新区实验区成立大会暨首届学术会议在胶南第一高级中学召开。会上宣读了华中师范大学陶行知国际研究中心《关于同意青岛西海岸新区教育和体育局申请成立“生活·实践”教育青岛西海岸新区实验区的批复》、“生活·实践”教育青岛西海岸新区第一批实验学校名单及实验区主要负责人的任命决议。

本次会议旨在继承和发展陶行知先生的教育思想，扎实推进新区建成全国“生活·实践”教育示范强区。会议的召开，标志着新区成为全国19个国家实验区中首个“生活·实践”教育实验区、“生活·实践”教育共同体国家级新区中心，为新区教育创新发展提供了机遇与平台。

“博物馆” 搬进幼儿园

□记者 丁一
 通讯员 李媛媛 报道

日前，西海岸新区幼儿园“分享荟”开放活动(第三十九期)在奋进路幼儿园举行。活动中，小朋友们在幼儿园打造的“小小博物馆”中沉浸式欣赏、探索、体验，学习科学知识，锻炼动手能力。图为小朋友化身“小鲁班”，使用木工工具进行创作。



新区10节小学课例 入选国家级精品课

□记者 丁一 报道

本报讯 日前，西海岸新区10位小学数学教师的课例在2024年“基础教育精品课”遴选活动中入选基础教育精品课，在国家智慧教育平台进行展示。

2024年，新区小学数学教师积极投入小学数学(青岛版)新教材课程教学资源建设工作。在课例研究过程中，执教教师深入备课，教研员精心指导，经过层层打磨，最终10位教师的课例成功入选国家智慧教育平台。本次课例的入选，展现了新区在积极推进“新课标、新教材、新课堂”方面取得的显著成效。下一步，新区全体“小数人”将继续聚焦数学核心素养，落实立德树人根本任务，全力做好教育教学工作。